

时光的脚步匆匆而过,转眼间2022年的中秋已至。这个延续了一千多年的传统节日,自古以来便满含着思念与期盼。秋宵赏月,是苏东坡“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺”的思亲之情,亦是诗仙李白“举头望明月,低头思故乡”中的满满乡愁。这个小长假不必远行,在山海相连和历史文化厚重的青岛,就有多处赏月绝佳景致地,或沉醉于老城区把酒问月,或海天一色中与月共舞,或是登高远眺太清水月……不如赶紧利用接下来的几天,预约一处赏月胜地,策划一场别样中秋惊喜,一家人齐聚共话一年月圆时。

# 赏月何处美 山海两不忘

## 打卡全国最美赏月地

### 登高揽皓月

中秋赏月的习俗自古有之,赏月的地方又多有讲究,或深潭映月,或登山拜月,或大漠孤月……青岛首先就有一处享誉全国的赏月胜地,曾被央视评选为全国十大最美赏月地之一,那便是位于崂山太清游览区的“太清水月”。

崂山作为“海上名山第一”,是中国海岸线上的最高峰,更是中秋赏月的绝佳之选。位于崂山太清游览区的“太清水月”,不仅是“崂山十二景”中唯一的夜景,更名冠十二景之首,自2017年被央视评为“中国最美赏月地”景区第一。不知你可否知道“太清水月”的美名来自于清朝的著名才子刘墉之笔;不知你可否看过当微风徐来、海不扬波,皓月当空皎洁的月光洒向大海,那般恍若仙境之景就会缓缓而现。

初秋漫游太清,除了欣赏“太清水月”的绝美月色,身处景区还可观一望无际的梦幻大海,闻仙道神话的传闻逸事,观瞻文物古迹,品味古韵沧桑。走进当年刘墉曾亲临到访的太清宫,仿佛回到了那个文采风流的时代,房舍简朴古拙,承袭着宋代的建筑特色,处处可见名人雅士留下的题字石刻。作为崂山历史的见证者,太清宫内名贵古树众多,唐代的龙头榆、汉柏凌霄、千年银杏、百年山茶花等极具历史价值。

## 坐标海阔天空共赴浪漫

### 海上生明月

每年中秋佳节,奥帆中心便成为市民最主要的赏月胜地之一。情人坝视野开阔,酒吧街浪漫氛围随之渐浓,眼前的海面没有任何遮挡,伴着大海的浪声,“海上生明月,天涯共此时”的意境由此而生。不仅如此,还可以看灯光秀、乘游船,月影、帆影、光影相互摇曳生趣,是独一无二的体验。“皓月流丹”是在“五月的风”下赏月,圆月伴着红色的雕塑,来五四广场赏月也别有一番滋味。

而从奥帆中心沿海往东走不远,又会遇到青岛十景之一的“燕岛秋潮”,1937年出版的《青岛概况》写道:“燕儿岛环浮山所之东,半岛孤悬,作飞入海中之势,秋高潮涌,尤为

可观。”明亮的圆月下,听海浪拍打声,用镜头记录潮起潮落的美景,这里现在也成了岛城的网红打卡景点。

继续往东走,还可以打卡小麦岛公园、雕塑园等海滨景点,圆月下躺在沙滩上赏月,或者在海边戏水打闹,银白色的月光洒在海面,洒在公园的雕塑美景中,相映成趣。

到石老人对海邀月,也是一处不可错过的赏月胜地,17米高的石柱形如老人坐在碧波之中看潮起潮落,而石老人海水浴场绵延两公里,沙质极细,海滩宽阔,很适合赤脚玩耍,找到合适角度,还会获得完美的月亮写真。

## 追寻岛城诗意文艺休闲

### 山海赏秋月

“皎皎秋月八月圆”,在《红楼梦》中,黛玉和湘云赏月对诗前,就有一番讨论哪里是最佳赏月地的对话。在两人的对话中,最先提到的就是高处赏月。青岛登高赏月的佳地更是不少,除了最出名的“太清水月”外,还有很多选择,比如文艺范儿十足的“鱼山秋月”。很多人说,鱼山的月,赏得是黑夜里一抹亮色的韵,赏的是一份山海尽收眼底的独处,赏的是“举杯邀明月,对影成三人”的意境。

在林立青岛老城区的各山头中,小鱼山以其“临海翘立,挺拔深秀”超逸而出。上世纪80年代,“鱼山秋月”入选“青岛十景”,其妙就妙在赏月的诗意禅韵。小鱼山海拔60米,山虽不高却能远眺,登山俯瞰,青岛海滨一线的碧海蓝天、红瓦绿树尽收眼底。秋天,枫叶红遍,月光挥洒,形成“鱼山秋月”的美景。

回溯到上世纪30年代,中秋夜里的小鱼山可谓是灯火通明。到了晚上,总有一群孩子提着用竹条扎成兔子的形状,外面糊上白纸,里面放蜡烛制作成的“兔爷灯”在小鱼山上奔跑嬉笑。在鱼山之上,再登览潮阁,无论新月、满月、西月观赏俱佳。中秋之夜,明月似冰盘、似明镜,清明高贵,月光如水,静静地洒落而下,给静美的小鱼山披上了银白色的纱裙,令人陶醉。

## 徜徉历史与现代间观赏

### 怀古问今月

人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,时间就这样在月亮的盈亏中不疾不徐地走着。看今月、念故人,走在青岛别具历史故事的老街老巷或古城古迹中,看天上圆月,唤起心中感触。

中秋夜有的老朋友已经相约再次走进中山路,共浴天主教堂辽阔广场前洒满的月色,古老与现代碰撞,历史与时尚对话,别有一番假日情趣。沿着中山路走到头,等待你的是最有情怀的赏月地“回澜夜光”,静静走近栈桥回澜阁赏月,栈桥深入海中440米,浪打堤岸、涛映飞檐,站在栈桥之上只见远岛点点,波光粼粼,为赏月胜境。清末诗人劳乃宣在青岛赏月时曾写诗吟道:“海天万籁清光照,沙堤千尺沿低树。云开月初万家明,水天一白疑晓曙。”

还有一处专业去处“穹台窥象”,青岛观象台每年也会吸引不少亲子家庭和专业人士。青岛观象台位于观象山山顶,1898年创建。1931年,我国自己建造的第一座直径7.8米圆顶天文观测室落成。除科研工作外,这里还是观星赏月,学习天文知识的胜地。在观象山赏月,也有十足的“青岛味儿”,站在山顶,可以看到高高低低的万家灯火,看出青岛错落有致的建筑格局。相信中秋假期,这里也一定会吸引不少专业大咖,爬上观象山觅得一处仪式感满满的赏月地。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 图为本报资料图片

## 相关链接

### 赏月有创意 点亮中秋夜

#### 1、创意黑科技扮靓老城中秋夜

啤酒节期间刷屏青岛人朋友圈的中山路3D裸眼大屏秀和天主教堂光影秀,让不少市民游客大饱眼福,中秋节期间,海誓山盟广场外的圣弥厄尔大教堂还将换上五彩斑斓的光影“新衣”,携手不远处百盛楼外的裸眼3D大屏,为我们呈现一场震撼的视觉盛宴,一起期待吧。

时间:3D裸眼大屏和教堂广场灯光秀,9月后除重大节庆外,每周五、六、日晚间8-9点播放。

#### 2、海上新航线纵享山与海相拥

近期,青岛首条双向对发旅游航线——奥帆中心至崂山风景区海上航线开通,乘坐舒适的“青岛旅游002”号游轮,从青岛奥帆中心起航,伴着远处悠扬的笛声,仅需80分钟就能到达崂山风景区,沿途还可欣赏岛城绝美的山海风光。你可以深情陶醉在奢华的甲板上,享受着月光与大海的慰藉,感受着山风袭来的丝丝凉意。出海、游山、沐秋风,这个中秋的第一份海上惊喜就从这里开始吧。

航行时间:约80分钟,船票单程:128/人。青岛奥帆中心—崂山风景区10:00发船;崂山风景区—青岛奥帆中心14:00发船。

#### 3、“惊喜”公园穿汉服免费游

中秋节青岛海昌极地海洋公园带来一场“惊喜灯月会”,免费征集30位朋友,只要你穿着唐装、汉服等中国传统服饰,就能开启中秋免费游特权。步入花灯长廊,赏花灯、猜灯谜,行走其中,仿佛穿越古今。此外,中秋节期间,还有限定版《鲸豚争锋》《维京战舞》等升级版演艺表演,观看演出还有机会获得中秋好礼。